
Zusammenfassung - Funktionen Dr. Günther

Bedeutung von Funktion und Ableitungen:

Funktionswert f (xp): Die zur Stelle xP gehörende y−Koordinate.

Erste Ableitung f ′ (xP ): Steigung (oder Änderung) der Funktion f an der Stelle xP .

Zweite Ableitung f ′′ (xP ): 1) Änderung der Steigung von f an der Stelle xP .

2) Die Krümmung einer Funktion f an der Stelle xP ist K (xP ) =
f ′′ (xP )(

1 + f ′ (xP )
2
)3/2

.

In einer Extremstelle xE gibt f ′′ (xE) o�ensichtlich die Krümmung an.

Dritte Ableitung f ′′′ (xP ): Die Krümmungsänderung ist K
′ (xP ) =
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2
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− 3f ′ (xP ) f
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.

An Stellen xW ohne Krümmung gilt f ′′ (xW ) = 0, so dass der zweite Summand da verschwindet. Weil
(
1 + f ′2) 3

2 > 0
bestimmt dann die dritte Ableitung ob die Krümmungsänderung Null wird oder nicht, sowie ggf. deren Vorzeichen.

Nullstellen:

Die Funktion f hat in xN eine Nullstelle, wenn f (xN ) = 0. Nullpunkt: (xN | 0)

Extremstellen:

Die Funktion f hat einen Extrempunkt (xE | f (xE)), wenn beide Bedingungen erfüllt sind:

Notwendige Bedingung: f ′ (xE) = 0 (Steigung der Funktion an der Stelle xE ist Null)

Hinreichende Bedingung: f ′′ (xE) 6= 0 (Krümmung K der Funktion an der Stelle xE ist nicht Null)

Auÿerdem gilt:

f ′′ (xE) < 0 ⇒ lokales Maximum bei xE oder f ′′ (xE) > 0 ⇒ lokales Minimum bei xE

Wendestellen:

Die Funktion f hat einen Wendepunkt (xW | f (xW )), wenn beide Bedingungen erfüllt sind:

Notwendige Bedingung: f ′′ (xW ) = 0 (Krümmung K der Funktion an der Stelle xW ist Null)

Hinreichende Bedingung: f ′′′ (xW ) 6= 0 (Krümmungsänderung K ′ an der Stelle xW ist nicht Null)

Auÿerdem gilt:

f ′′′ (xW ) < 0 ⇒ die Kurve hat in xW lokal den stärksten Anstieg (Maximum der Ableitungsfunktion f ′)

f ′′′ (xW ) > 0 ⇒ die Kurve hat in xW lokal das stärkste Gefälle (Minimum der Ableitungsfunktion f ′)

Sattelpunkt:

Wendepunkt mit Steigung Null: Steigung und Krümmung sind Null, die Krümmungsänderung von Null verschieden.

f hat einen Sattelpunkt (xS | f (xS)) wenn f ′ (xS) = 0, f ′′ (xS) = 0 und f ′′′ (xS) 6= 0.


